



省司法厅党委理论学习中心组组织主题教育专题学习

深研细悟 以学促干 推动各项工作见成效出亮点

学思想 强党性 重实践 建新功

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 解薇薇)5月24日、25日,省司法厅分别组织召开党委理论学习中心组主题教育第二次、第三次专题学习会议,组织认真研读《习近平著作选读》等主题教育学习书目,全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系;传达学习习近平总书记在河北考察时的

重要讲话和重要指示精神等,深化思想认识,统一意志行动,以更加奋发有为的精神状态推进司法行政各项工作。

会议提出,要全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,真正把马克思主义看家本领学到手,要打好“学”的基础,做到真信真学、以学铸魂;核心是练好“悟”的功夫,做到深研细悟、以

学增智;重点要保持“实”的作风,做到求真务实、以学正风;关键是要做好“用”的篇章,做到学用贯通、以学促干。要与司法行政工作的使命任务结合起来,加强工作谋划、勇于改革创新、积极沟通对接,推动各项工作见成效、出亮点。要提高政治站位,主动担当作为,全面履行司法行政职责使命,要以更大力度服务保障重大国家战略实施,在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当,不折不扣推动习近平总书记重要讲话和重要

指示精神落地见效。要以更高标准推进全面依法治省,统筹推进法治河北、法治政府、法治社会一体建设。要以更大作为优化法治化营商环境,以“八个专项行动”为抓手,打出立法、执法、普法、法律服务组合拳,打造公平、透明、可预期的法治化营商环境。加快完善公共法律服务体系,坚决守住安全稳定底线,着力打造高素质司法行政队伍,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化河北篇章贡献司法行政力量。

架起“亲情桥” 爱助新生路

省监狱管理局冀东分局扎实推进监狱远程视频会见工作

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 刘福阳)“儿子,你在哪里怎么样?一定要好好改造,家人都在等你回来。”“老公,孩子的学习成绩挺好的,家里爸妈身体也很好,你在里面要安心改造!”……家人一句亲切的问候,一份真诚的关怀,都是监狱服刑人员积极面对人生、投身改造的不竭动力。近年来,省监狱管理局冀东分局积极加大信息化建设力度,便利服刑人员与亲人线上“团圆”,彰显监狱执法温度,以

亲情促改造,已累计开展视频会见55809人次,社会反响良好。服刑人员康某因诈骗罪被判刑11年,他自感刑期较长,且身患艾滋病,消极改造情绪上升,改造期间拒绝服用抗艾滋病药物,导致自身健康状况急剧下降。管教民警为他安排远程会见。“娃,你要在里面好好改造,争口气,我和你爸在家里等着你回来。”“儿子,按时吃药,踏实改造啊,家里一切都好”……一次次会见,一句句嘱托,让康某重拾信心,积极服药配

合治疗,改造表现稳步提升。因表现优异,今年康某还获得了减刑机会。新入监服刑人员王某,在入监教育期间情绪低落。经包组警官谈话了解,其与家人已有一年没有见面,十分挂念家里亲人。入监教育期结束后,监狱民警精心组织安排王某进行了远程视频会见。隔着屏幕,王某见到了日思夜想的亲人,含泪说道:“妈妈,我在这里很好,您多保重身体。”二十分钟的视频会见结束后,王某

向民警深鞠一躬,“警官,谢谢您,谢谢监狱,谢谢党和政府,我一定会好好改造。”……冀东分局应用监狱远程视频会见系统,在降低服刑人员家属会见时间和经济成本的同时,也搭起了服刑人员与亲属间的“亲情桥”,用一根根网线串联起血浓于水的亲情力量,消除“心结”,让触屏可及的爱意触动迷茫的心灵,唤醒服刑人员教育改造意识,助力服刑人员走好新生之路。

爱心相伴 助残同行
衡水市组织开展
系列活动关爱残障人士

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郭孟福)日前,衡水市人大常委会联合市残疾人联合会、市司法局开展了助残系列活动,以“普法+慰问”等形式,促进残障人士自强不息,让更多人了解和宣传残疾人保障法,推动形成全社会理解、关心和帮助残障儿童的浓厚氛围。

活动中,来自市人大常委会法工委、市残联、市司法局、社会单位的代表等一行人先后看望慰问了身患疾病的残障人士代表,详细了解他们身体状况等情况,并向他们宣传了政府帮扶政策和惠民惠残政策,并送上了慰问品,鼓励他们要积极面对生活、树立信心、战胜困难,引导他们保持乐观积极的心态面对人生。

在衡水市特殊教育学校,走访慰问人员组织开展了“关爱孤残儿童 让爱洒满人间”法治宣传进校园活动。在手语老师的同步翻译下,普法宣传员从宪法、民法典、残疾人保障法、教育法等法律解读了国家对青少年的保护,特别是特殊青少年的保护,介绍了家庭、社会、学校、人大、政府和司法部门如何开展未成年人保护工作,让同学们了解自己的权利义务,增强法治意识。同时,市司法局向学校捐赠了《民法典进校园》法治读本,共同守护折翼天使,关爱特殊学生。社会单位现场捐赠了牛奶饼干等慰问品。

活动中,残障儿童展示了自己的才艺,他们以欢快的歌曲、多彩的舞姿、灿烂的笑容带来了精心编排的歌伴舞等节目,赢得了台下阵阵掌声,充分展现出孩子们积极的人生态度和自强不息、奋发向上的精神风貌。

在市福利院,走访慰问人员向该院捐赠现金和生活用品,表达了党委、人大、政府、爱心企业和爱心人士对社会福利院的关心和关爱,并希望通过此次活动,唤起社会各界对这些特殊孩子们的关注,为社会和谐美好注入更多爱心力量,让他们在爱的阳光下健康成长。



日前,灵寿县司法局联合灵寿县文化广电体育和旅游局在五岳寨风景区开展了“法律援助扩面提质民生工程”主题宣传活动。工作人员对“法律援助扩面提质民生工程”相关政策以及法律援助法等法律法规进行了宣传,并现场解答了群众关于婚姻家庭、劳动争议、民间借贷等法律问题,受到群众好评。

赵智勇 摄

滦南县司法局送法进社区

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 张明朝)5月26日,滦南县司法局友谊路街道办司法所联合各社区开展集中送法,通过悬挂条幅、发放资料、咨询答疑等形式,现场为群众提供法律宣传、法律咨询等服务,将法律知识送

到群众身边。

在活动现场,针对居民提出的防范电信诈骗方面的问题,普法志愿者通过典型案例、电信诈骗手法,向居民详细讲解了防骗识骗知识,并现场为群众分发了民法典、宪法、网络安全法、个人信息保

护等宣传资料,营造居民学法、尊法、守法、用法的法治氛围。

此次活动,为及时有效开展社区矛盾排查化解工作,维护社区和谐有序,促进社区法治建设打下了坚实基础。

司法行政“十大样板两个一百”评选宣传活动

邯郸市邯山区司法局立足行政执法监督职能

多措并举让执法有温度监管有力度

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 王雅璐)“行政执法监督与纪委监委联动,形成监督合力”“做实社会监督+系统监督”“强化业务培训引导温情执法”……今年以来,邯郸市邯山区司法局多形式推进行政执法监督工作,提升行政执法监督质效,倒逼规范公正文明执法,促进行政执法规范化水平不断提升。

着眼建立联动机制,在日常监管上发力,该局与区纪委监委组成专项监督检查组,实现优势互补,形成监督合力。该局选派2名具有法律职业资格证书的业务骨干参与专项监督检查,查看办结案件事实是否清楚、证据是否确凿充分、行政执法程序是否规

范。区纪委监委选派政治素质过硬的纪检监察干部对办案过程中有无显失公平情形、有无违反中央八项规定精神等行为进行审查监督。今年以来,该局联合区纪委监委,多次深入应急管理部门、综合行政执法局、市场监管局等重点执法部门,通过座谈交流、查阅资料、抽查案卷等方式开展监督,对行政执法“三项制度”履行情况、两法衔接工作机制落实情况、行政执法规范化情况等进行检查。

该局聚焦突出问题,在内外监督上发力。为进一步深化行政执法效果,持续凝聚“社会监督+系统监督”合力,该局以健全完善行政执法投诉举报制度为切入点,积极受理行政执法

投诉举报案件,强化社会监督,及时查处群众举报的违法行为,有效杜绝行政执法不作为、乱作为、“一刀切”等突出问题。以建立行政执法案卷评查长效机制和通报制度为抓手,该局常态化开展案卷评查工作,做实监督,规范行政执法程序,切实提高执法人员办案水平。今年以来,该局已对关系群众切身利益的食品药品、生态环境、安全生产、城市管理、交通运输等重点领域集中开展了五次专项监督,有力推动提升被监督检查单位发现问题、整改问题的能力,切实提升依法行政质效。

该局注重强化业务培训,在引导柔性执法工作上发力。该局以规范化常态化培训提升队伍能力,采取“点对

点”实践指导与集中培训相结合、按需施教与集中提升相结合的培训方式,从行政执法使命要求、执法实务、执法风险防范等方面入手,精准开展业务培训,有效补齐行政执法队伍建设短板,有力提升了行政执法人员依法行政能力和水平。该局印发行动方案,对“一刀切”式执法、多头执法、任性执法、选择性执法、运动式执法进行专项整治,同时印发文件,进一步规范行政裁量权基准管理和适用,指导各行政执法部门综合运用行政指导、行政调解等方式,教育引导行政相对人自觉守法、自我纠错,切实解决重罚轻管、以罚代管、“一罚了之”等问题,促进规范文明执法。

民盟河北省委一行到深州监狱
对接“黄丝带”帮教工作

河北法制报讯 (郭峰)5月24日,民盟河北省委有关领导带队来到深州监狱,就开展“黄丝带”帮教工作进行对接并召开工作协调会。深州监狱将进一步加强同民盟河北省委的沟通合作,充分利用“黄丝带”帮教平台,促进服刑人员教育改造工作。

由民盟河北省委有关领导带队,来自民盟河北省委社会服务部、民盟石家庄市委、民盟沧州市委、民盟秦皇岛市委、民盟衡水市委等有关人员参加了对接工作。民盟与会人员现场观看了监区文化建设成果展示,听取了监狱教育改造、心理咨询等工作情况介绍。

据悉,“黄丝带”帮教行

动是民盟中央和司法部联合发起的一项社会公益活动,民盟河北省委充分发挥盟内社会优势和资源,在省内开展了义诊、文艺演出、心理咨询、法律咨询、职业培训、帮扶慰问等形式多样的帮教活动。民盟代表现场介绍了民盟河北省委近年来开展“黄丝带”帮教行动的成果,并希望借助监狱的改造优势和民盟的资源优势,进一步做好“黄丝带”帮教行动,提升社会帮教工作水平。

经过充分沟通协调,双方达成初步合作意向,将就监狱文化建设、义诊服务、职业技能培训、特困服刑人员子女帮扶等工作开展实质性合作,推动“黄丝带”帮教行动走深走实。

保定市司法局高新区分局
开展进校园普法宣讲

河北法制报讯 (艾康胜 王萌萌)为增强未成年人法律观念和法治意识,有效预防和减少未成年人违法犯罪,教育同学们办事依法、遇事找法、解决问题用法,并且鼓励同学们在生活中做法治的传播者和践行者,向家人、朋友传播法律观念和法治意识。

活动结束后,高新区分局工作人员为学校发放了《八五普法进校园》《青少年法治教育读本》,进一步丰富了学生们的法治学习内容。通过此次活动进一步增强了小学生的法治观念和自我保护意识,进一步营造了安全文明的校园环境。

邯郸市永年区立足“四个角色”
用好法律顾问 为乡村送法促振兴

河北法制报讯 (郭天杰)去年以来,邯郸市永年区司法局以打通服务群众“最后一公里”为目标,持续推进村(居)法律顾问向基层农村延伸,全区363个行政村均已实现村(居)法律顾问全覆盖,通过法律顾问当好基层普法“宣讲员”、依法维权“引导员”、纠纷化解“调解员”和企业经营“体检员”,有力推进乡村依法治理,助力乡村经济社会健康发展,促进乡村振兴。

着眼当好基层普法“宣讲员”,村(居)法律顾问积极开展普法宣传进村(居)等活动,并充分利用法治大讲堂、法治讲座、村两委班子会开展集中法治宣讲。区司法局组织开展了“一村(居)一法律顾问送法下乡宣讲活动”,组织学习宣讲30场,参加干部群众2000余人,让民法典深入群众。

为当好群众维权“引导员”,村(居)法律顾问按照制度安排每月至少开展一次入村(居)法律服务工作,现场为群众解答法律问题,引导群众学法用法。各村安装村居法律顾问公示牌,为当好纠纷化解“调解员”,村居法律顾问联合乡镇干部和调解员向群众讲法,有效解决了某乡多年遗留的涉及数十名村民的土地承包纠纷,受到好评。

法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfbhbfz@163.com

责编:张世杰